

'জিৰগিটি' গল্প যৌনতাৰ নয়, জৌনধৰ্মচেতনাৰ - 'জিৰগিটি' গল্প
অবলম্বনে আলোচনা কৰো।

জ্যোতিৰিন্দেৰ গল্পে যৌনতা এজেকু কথনো
প্ৰকৃতিৰ হাতে বহে, কথনো বা নাৰীৰ অনুভৱ।
জ্যোতিৰিন্দে নন্দীৰ কথাসাহিত্যে লক্ষ্য কৰা যাম-মানুহেৰ জৈবিক প্ৰকৃতিৰ
বহুত উল্লেখৰে প্ৰমাণ। 'জিৰগিটি' গল্পে বেজ কিছু যৌন অনুভৱ থাক-
লেও গল্পটীয়াৰ পৰিচয় দুই চৰিত্ৰ যাম্য ও ভুবন অৱকাৰেৰে সৃষ্টি
দিয়ে হাটু জৌনধৰ্মচেতনাৰ বহিঃপ্ৰকাশ।

'জিৰগিটি' গল্পেৰ নামিকা যাম্য বাহুৰসীয়া এক
অসংগত সুকী সুন্দৰী। তাৰ দ্বাৰী প্ৰাৰ কাৰখানাৰ সৃষ্টি।
ভাড়াবাড়িতে দ্বাৰীৰ অৱস্থানে, যাম্য যেন প্ৰকৃতিৰ সৃষ্টি যিহে মে
চাম। যাম্যৰ স্বৰেৰে সন্ধানতই স্বাস কৰে এক বুদ্ধা-ইলেক্ট্ৰিক সৃষ্টি
ভুবন অৱকাৰ। এই বুদ্ধাৰ জাৰিৰীক সঞ্চালিত না থাকলেও-
মানসিকভাৱে সে ছিল তেনে। এই ভুবন অৱকাৰকে কেন্দ্ৰ কৰে গল্প
জৌনধৰ্মচেতনাৰ প্ৰকাশ লক্ষ্য কৰা যাম। যামাকে প্ৰকৃতিৰ সৃষ্টি
সঞ্চালিত কৰে দেখে ভুবন। বুদ্ধা-ইলেক্ট্ৰিক যাম্য বুদ্ধা যেন মে, তিনকট
হৰাণে এই বুদ্ধা যাম্যৰ সপে যুগ্ম। এই ভুবন যামাকে কথনোও
ডালিগ চাৰ, কথনও বাজহংসী আকাৰ কথনও চিত্ৰকাৰীৰ সৃষ্টি
তুলনা কৰে। যাম্যৰ দ্বাৰী প্ৰাৰ চৰিত্ৰ একটু ভিন্ন। তাৰ সৃষ্টি জৌনধৰ্ম-
চেতনাৰ কোন প্ৰকাশ লক্ষ্য কৰা যাম না। সে জাৰিৰীক-দৈহিক
সৃষ্টিৰে সৃষ্টি আনন্দ সে মে। সে যাম্যৰ দেহেৰে জৌনধৰ্ম উল্লেখ

কবিতা চমক বহন করে। এ নিয়ে কাম্য-প্রবেশের দুন্দু। জৌন্দর্মে ও
কপম্প্রসঙ্গতাব অস্থিলানে জ্যাওলা পড় দাপ্ত্রের এক সুনিপুন চিত্র
অঙ্কন করেছেন লেখক এই গল্পে।

বর্ষার উজ্জ্বলা নদীর স্রোতে 'জিগিসিটি' গল্পের
স্বাভাৱিকতায় রূপ-সৌন্দর্য্যবাদকতায়। প্রকৃতির জৌন্দর্মে বিলাহিতা এই
কাম্যও নিজের জৌন্দর্মেতে জাডিয়ে জাডিয়ে উপভোগ করে। নির্জন
কুম্ভাভায়ে জাচ্-জাচ্ছিব জায়গানে নিবাবনা হয়ে যানে জে এক
অদ্ভুত জোনক অনুভব করে। চাবপাশের প্রকৃতি-পাচ্ছিবও যেন কাম্য
জৌন্দর্মে সুস্থ হয়।

'ইঁদের পাঁজা ছেড়ে লাল ফড়িং দুটো উড়ে উড়ে যাবে যাবে
কাম্যর ভিজে ফুল দেখে, নড়ি দেখে, ফুল দেখে জাচ্ছিব
দেখে।'

নিকটতম প্রতিবেশী বৃদ্ধ ভুবন অরক্যের বৃকে গীর্ জৌন্দর্মে জিগিসিটি।
কাম্যকে তার স্নানে হয় যেন জালিয়াচাকা, কাম্যর সুখনির জাঞ্চে
কখনো স্চকা, কখনো করবী ফুলের মিল খুঁজে পায় জে।

প্রবেশের জাঞ্চে কাম্যর জাচ্ছিবিক অঙ্কন,
প্রবেশের সুখে বাতদিন তার কপম্প্রসঙ্গতাব অডেল লাভের প্রকাম্য
কুনতে কুনতে কাম্যর বিবত্ত লাগে, জাচ্ছিব প্রবেশ যোমে জুঁবি জুঁবি
চাওমা-পাওমা, প্রাকৃতিক জৌন্দর্মে জাঞ্চে মিলিয়ে জে কাম্যকে
বিবত্তে পাওমা, অপবদিকে কাম্যর স্নানে বিব পড়ে জৌন্দর্মে জাচ্ছিব

'..... আমাৰ ৰূপ আমি আকাশক দেখাই, বাতাস এখে আমাৰ
গায়েৰ গন্ধ শোঁকৈ, গাছ গাছৰ গাতা, আলিৰ বুলবুলিয়া
আমাৰ মোক দেখা।'

আমাৰ প্ৰকৃতিৰ বাবে কদৰ কৰ্তে জানা ভুবন মেন তৰ
দৰ্শন। আমাৰ নিজেৰ ৰূপটোকে দেখায়েৰ সাৰি পূৰ্ণ হম বৃদ্ধ
প্ৰেম সৰকাৰেৰ জোখেৰ সাদুকতামাৰ প্ৰকৃতিৰ সাহচৰে আমাৰ
ৰূপকে আৰে সোহৰমা কৰে তুলেতে ভুবন বাদ্যৰ মেতে কিলে
আমি দোপাটী ফুলেৰ সাল্য। জৌন্দৰ্ম চেতাৰ চূড়ান্ত প্ৰকাশ
যাৰে ভুবনেৰ এই উজ্জ্বল —

'বুজো হমে গায়েৰ বল হাছে বটে, কিন্তু ভেতৰে বজ্জবাল
জলে হেছে দুইটোকে আমাৰ মত সৰকাৰে কৰে
হেখেছি ছানি পড়তে দিহনি'।

বৃদ্ধ হমেও ভুবন জৌন্দৰ্মসমতা ও বজাৰোৰে ভবপুৰ, তেখেচ
শুক প্ৰনবেৰ জোখে ছানি পড়তে সে এই জৌন্দৰ্ম, বজ
কিছুই উল্লসিত কৰতে পাৰে না, এক সঙ্গ কদৰ্ম কাৰিৰীক
মিলন ও ~~সহ~~ নগ্ন দেহকে উপভোগ কৰাৰ বাসনা তাকে
আছে-পূৰ্ণে বাঁৰে।

প্ৰকৃত ~~সহ~~ বজাভোগ, জৌন্দৰ্মপভোগ

কাৰিৰিমিলনে আবদ্ধ নম, জৌন্দৰ্ম কখনও উপভোগ কৰাৰ নম,
তা উল্লসিত বিময়।

'মানসী' কান্তের 'নিষ্কল কাগজ' কবিতায় একই আইডিয়া দিয়েছিলেন
বরীন্দ্রনাথ —

'সুতীক্ষ্ণ বাসনা-চুরী দিয়ে

তুমি তার গাও ছিঁড়ে নিতে ?

লঙ তার সুবির জোরত,

দেখো তার সৌন্দর্যবিকাশ,

সুবি তার করে দুষ্টি পান,

ভালোবাসো, প্রেম হও বলী —

চমো না তহারে ।

'জিয়াজি' গল্পে বৃষ্টি ভুবন সরকার স্বামীর সুবির সৌন্দর্য দেখে

স্বপ্ন হতে চেয়েছে, প্রেমের মতো তার দৈহিক আকর্ষণ নেই,

এখানেই গল্পটি উত্তীর্ণ হয়েছে। মৌনভাষায় অভিপ্রায় করে

সৌন্দর্যভেদনার প্রকল্প হাট্টেছে।